

烏直升機墜毀 內務部3高官身亡

事故原因未明 不排除人為蓄意破壞

【大公報訊】綜合路透社、BBC、《衛報》報道：一架直升機18日在基輔市東郊的布羅瓦雷墜毀，導致包括烏內務部長傑尼斯·莫納斯特爾斯基在內的14人死亡。據報飛機當時正飛往前線交火地帶，墜毀地點則位於當地一間幼兒園附近。烏克蘭國家安全局正往幾個方向調查事故原因，包括蓄意破壞、機械故障以及違反飛行安全規範等。



內務部長莫納斯特爾斯基。法新社

一架直升機18日上午8時許在基輔郊區布羅瓦利鎮墜毀，造成至少14人死亡。機上9人中包括3名機組成員，以及烏克蘭內務部部長莫納斯特爾斯基（Denys Monastyrsky）、第一副部長葉寧等6名內務部官員。烏克蘭官方證實，機上9人全部死亡，地面上至少有5人遇難。莫納斯特爾斯基是俄烏衝突發生以來，死亡的最高級別烏克蘭官員。

墜機地點位於一間幼兒園附近，飛機墜毀後燃起大火，現場可聽到爆炸聲。事發時許多家長正在送孩子上幼兒園，事故造成至少1名兒童死亡，另有包括11名兒童在內的25人受傷。烏克蘭官方最初通報17人死亡，後將數字下調至14人。

失事時正飛往哈爾科夫

事故發生後，烏克蘭國家警察局局長克雷門科（Igor Klymenko）被任命為代理內務部長，克雷門科稍早前表示，墜毀的直升機當時正在執行緊急任務，飛機隸屬於國家緊急事務局。烏克蘭東北部哈爾科夫地區的警察局長稱，墜毀的直升機當時正在前往哈爾科夫的途中。烏克蘭總統辦公室副主任季莫申科表示，直升機上的官員當時正前往前線交火地帶。

烏克蘭國家緊急事務局表示，墜毀的直升機是法國製造的「EC225超級美洲獅」直升機，這架直升機載量大，機組人員接受過在困難條件下飛行的培訓，曾多次將特定人士運送到緊急地點。

目擊者稱事發時能見度低

烏克蘭總統澤連斯基稱事件是「一場可怕的悲劇」，並補充說他已命令烏克蘭安全部門查明情況。烏克蘭內務部表示，墜機原因可能是設備故障、違反安全駕駛規定或蓄意破壞。烏克蘭空軍發言人伊納特（Yuriy Ihnat）表示，可能需要至少幾周時間才能得出結論。雖然有基輔市民懷疑事件是俄羅斯所為，但烏方並未有任何官員將此事歸咎俄羅斯，也無人提到俄烏衝突，另有分析指事關烏克蘭內鬥。

雖然有基輔市民懷疑事件是俄羅斯所為，但烏方並未有任何官員將此事歸咎俄羅斯，也無人提到俄烏衝突，另有分析指事關烏克蘭內鬥。

住在事發地附近的14歲男孩伊萬表示，他從家中窗戶見到直升機接近一棟17層樓高的大樓，「由於大霧，他們（機上人員）沒有看到那棟樓，那是一座高樓。」伊萬表示，飛機當時試圖快速攀升但失敗，隨即急速下墜。另一名目擊者耶爾莫連科說：「當時霧很大，沒有電，建築物上沒有亮燈。」烏克蘭媒體猜測，可能是由於基輔停電，高樓上的示警系統失效，導致飛機在霧中撞樓。

遇難部長為澤連斯基心腹

42歲的莫納斯特爾斯基是澤連斯基長期的政治顧問，也是心腹之一。BBC指，烏克蘭內務部三名要員遇難，令基輔相當痛心。戰爭期間，內務部主要負責在城市受襲後監督搜救工作，包括參與烏克蘭第聶伯市上周被襲的居民樓的救援工作。

莫納斯特爾斯基也因為日常在新聞中通報烏方死傷人數而為民眾所知曉，雖然烏方說內務部的工作不會因此被打亂，但多位政府工作人員得知噩耗後都很震驚。莫納斯特爾斯基還是烏克蘭國家安全和國防委員會的成員，該委員會是負責制定烏克蘭戰時目標的決策機構。

莫納斯特爾斯基原本是律師，2019年進入澤連斯基的競選團隊，並於同年作為澤連斯基的黨友、烏克蘭「人民公僕黨」成員，當選為國會議員。

2021年7月，莫納斯特爾斯基被任命為內政部長。當時，前任烏克蘭內務部長阿瓦科夫突然辭職，有傳言稱，澤連斯基原本準備解僱阿瓦科夫，因後者阻礙了澤連斯基的反腐事業。莫納斯特爾斯基上台被視作是澤連斯基鞏固權力的一環。

法國今起大罷工 反對養老金改革

【大公報訊】據《衛報》報道：法國所有主要工會時隔近13年首次實施聯合，於19日發起大罷工，學校、交通、醫療機構服務將受到嚴重影響。工會計劃在罷工當天發起示威遊行，預計全國有55萬至75萬人參與。

法國政府1月10日公布養老金改革方案，計劃到2030年將退休年齡從當前的62歲推遲至64歲，並要求自2027年起，只有工作滿43年的法國人才能領取全額養老金。此舉引發民眾不滿，包括法國總工會（CGT）、法國統一工會聯盟（FSU）在內的主要工會揚言19日發起罷工，法國準備迎接「黑色星期四」。

罷工料會令法國各領域遭受不同程度的干擾，預計四分之三的教師將罷工，導致大量學校關閉；巴黎地鐵8號線、10號線和11號線停運，10多條地鐵線只會於繁忙時段提供有限服務；巴黎奧利機場部分時段的航班減少；法國北部敦刻爾克的TotalEnergies煉油廠成

品油停運；醫療、劇院、銀行、貨運行業均宣布罷工。法國交通部長博納形容大罷工當天將會是噩夢，呼籲民眾居家辦公，推遲出行安排。

法國幾家工會長期處於敵對關係，他們上一次聯合罷工是2010年，時任法國總統薩科齊將退休年齡從60歲提高到62歲，要求至少工作滿41.5年才能領取全額養老金，當時觸發了長達一周的全法大罷工。



▲法國總工會17日發起示威集會，動員民眾19日罷工。法新社

責任編輯：梁雅琳 美術編輯：莫家威



▲載有烏克蘭內務部長等高官的直升機18日在基輔郊區墜毀。美聯社

墜機事故可能原因

- 設備故障**
 - 烏克蘭空軍發言人稱，墜毀飛機是法國製造的「EC225超級美洲獅」直升機，需要時間調查是否存在設備問題。
- 蓄意破壞**
 - 有基輔居民懷疑事件是俄羅斯所為，但尚未見烏方官員有此說法，俄方也無回應；也有分析指事關烏克蘭內鬥。
- 天氣不佳**
 - 有目擊者表示，事發時霧很大，再加上由於停電，建築物上的示警系統失效，懷疑飛機因能見度差而撞樓。

來源：CNN



▲直升機墜落後起火，造成地面人員傷亡。網絡圖片



烏直升機墜機地點

來源：法新社

美軍火庫告急 動用以色列炮彈援烏

【大公報訊】據《紐約時報》報道：美國和以色列官員日前表示，五角大樓正在動用美國在以色列的大量彈藥儲備，以滿足烏克蘭的武器需求。據悉，這些武器原本是美軍為中東衝突準備的。

俄烏衝突早已演變為消耗戰，雙方每天互擲數千枚炮彈。烏克蘭的武器彈藥嚴重不足，頻繁向西方求援。但美國官員表示，烏軍每月使用約9萬發炮彈，是美國和歐洲國家製造水平的兩倍，武器製造商無法跟上烏軍的消耗速度，五角大樓因此將韓國和以色列的彈藥儲備轉移給烏克蘭。

五角大樓去年就向以色列提出轉移武器的想法，被以色列因擔心破壞與俄羅斯的關係而拒絕。但在美國的一再要求下，以色列國防部為避免造成美以關係緊張，同意轉移約30萬枚炮彈，其中半數已運往歐洲，將通過

波蘭交付基輔。美國還與韓國接洽轉移武器事宜，韓國同意美國先將武器給烏克蘭，再用自己的武器補充美軍庫存。《紐時》指出，美軍動用韓國和以色列的武器暴露了美國軍工業的局限性，並讓公開承諾不向烏克蘭提供致命武器的韓國和以色列在外交上陷於被動。



▲烏軍彈藥消耗過快，美國軍援有心無力。法新社

另外，俄羅斯總統普京18日視察聖彼得堡。他表示，烏東頓巴斯的戰爭從2014年來從未停止，俄羅斯今天所做的一切，包括特別軍事行動的意義，都是為了結束頓巴斯戰爭，保護生活在此的俄羅斯人民。

德國警方拘留瑞典環保少女

【大公報訊】據法新社報道：德國政府批准能源公司拆村擴充一處煤礦，觸發示威。瑞典環保少女通貝里等活動人士17日在示威現場被拘留，其後獲釋放。

事發於德國西部北萊茵-威斯特法倫州呂策拉特村外9公里的露天煤礦，數千名環保人士連日來集會反對開採煤礦，而應擴大可再生能源。約300名示威者一度佔領村莊，安警察與警方對抗。

德國防暴警察上周突擊行動，在推土機的協助下將多數示威者驅逐，但仍有少數人留在樹上和地下隧道中，包括通貝里在內的示威者一直靜坐至17日。警方當天將包括通貝里在內的剩餘示威者通通帶走

拘留。當地警方表示，連同通貝里在內的一群示威者衝向礦場範圍，甚至有一人進入礦井，警方將他們帶離「危險區域」。

俄烏衝突觸發的能源危機令德國採煤需求增加，德國國營的萊茵集團



（RWE）此前與政府達成共識，同意拆除呂策拉特村，擴建露天礦山。環保活動人士批評說，德國不應再開採煤炭，而是應專注擴大可再生能源。

英國廣播公司指出，此事讓德國政府處境尷尬，因為德國副總理哈貝克正是綠黨的重要人物，且政府曾承諾在2030年之前逐步淘汰燃煤發電。環保人士批評政府開倒車，有激進分子上周四闖入哈貝克位於弗倫斯堡的辦事處，指摘綠黨「背叛理想」。上周五另有蒙面人士在綠黨位於柏林的一些辦事處縱火和噴寫抗議口號。

▲環保少女通貝里17日被德國警察抬出示威現場。美聯社